

记录中国学术,见证中国特色

张昊鹏 *

新中国成立 70 周年,成就辉煌。从年鉴发展的视角,也可以清晰地看到,新中国年鉴事业的大发展是伴随改革开放伟大进程而开拓出来的。其中,学术年鉴作为专业年鉴之一种,走出了一条从无到有、从弱到强的发展之路,印证了中国走向繁荣富强不可阻挡的历史大势。当前,在加快构建中国特色哲学社会科学三大体系战略引领下,学术年鉴也将发挥更大的作用。

一、回顾年鉴创办初衷,饱含学界家国情怀

1979 年,改革开放初起步,解放思想又出发。邓小平于该年接见英国大不列颠百科全书出版公司代表时指出:“编辑出版年鉴,很有必要,这是国家的需要,四化建设的需要。”同年,《世界经济年鉴》《自然杂志年鉴》创刊;1980 年,《中国历史学年鉴》出版;1981 年,《中国经济年鉴》《中国文学研究年鉴》(《中国文学年鉴》)创办;1982 年,《中国哲学年鉴》《中国新闻年鉴》创办;其后,《中国人口年鉴》《中国考古学年鉴》也陆续创办,与《世界经济年鉴》等一起构成学术年鉴的第一方阵。

这些年鉴对于破除思想禁锢、兴起向科技进军、恢复与重建学术研究,起到了重要的标志与示范作用。翻看这些老年鉴,其间溢满了对四个现代化建设的拥护,对国家强盛的期盼,对学术发展的渴望。如《世界经济年鉴》创刊号“说明”:“随着我国工作的着重点转移到社会主义现代化建设方面来这一个伟大的历史性转变,开展国际经济交流,了解和研究世界各国的经济发展情况和现状,吸取他们的经验和教训,作为我们的借鉴,是我国现代化建设中一个不可缺少的重要方面。为此,我们拟从今年开始编辑《世界经济年鉴》。”《中国哲学年鉴(1982)》“编者的话”:“1978 年在全国范围内开展的关于真理标准问题的讨论,特别是继之而来的党的十一届三中全会的召开,使哲学工作有了新的生机。……大家认为,编辑和出版这样一部年鉴,对于哲学的普及和发展能起一定的推动作用。”不难发现,年鉴创刊饱含了学界对国富民强的殷殷期盼。可以说,学术年鉴的创办是改革的需要,是中国走向开放的需要,是国家建设走向转折的“集体心声”。

* 张昊鹏,男,辽宁省朝阳市人,中国社会科学出版社年鉴与文摘分社社长、编审,主要研究方向为宪法与行政法学、年鉴学。

二、深化对年鉴的认知,致力于学科建设

40年来,学界对年鉴功能的认识逐步深入。如利用年鉴载体推动学术实现出史价值、培育学人价值和资政价值;利用年鉴对学术史进行考察,实现学术上的“考其渊源,察其流变”;利用年鉴理清各学科发展脉络,实现高效科研管理的目标等。如今,学术年鉴已经成为学术资料的集中展示平台、分辨学术高下的权威评价平台、学术数字化的试验平台、学术共同体的交流平台。学术年鉴的生命力更加勃发,发展空间更加广阔。

2013年,中国社会科学院启动学术年鉴工程,这是学术年鉴发展进程中的标志性事件。近年来,在学术年鉴工程的推动下,在哲学社会科学领域,恢复或创刊了10多种重点学科学术年鉴,利用年鉴推动学科建设的示范效应得到彰显。在世界范围内,我国是发展学术年鉴最积极,成效也最显著的国家。相信随着年鉴体例和出版形态的不断创新,随着数字技术的进步,学术年鉴将成为中国学术走出去的重要品牌。

三、培育学术增长点,助力学术体系建设

构建中国特色哲学社会科学学术体系是一个系统工程,学术体系建设最为关键的是要找到新的学术增长点,而学术年鉴或许是一个选择。在构建学科体系方面,依托学术年鉴,可以全面掌握学科发展概况,对于学科的扶持、学科布局的调整、学科带头人才的发掘和培养具有重要的学术支撑作用。在构建话语体系方面,年鉴是被广泛认可的权威工具书,具有独特的学术话语权。由国家权威科研单位编纂,一年一发布,从不同学科视角发出中国学术声音,起到“学术白皮书”的作用。在构建学术体系方面,学术年鉴记述新思想、新观点、新著述、新情况、新经验等,反映学术体系建设的最新成果,较全面地展现中国学术的厚实基础与发展方向。此外,学术年鉴的文献价值、数据库应用、学术评价功能若有效开发,其经济社会效益将是可期的。

当前,我国年鉴事业正在从数量增长型向质量提高型转变,亟需打造精品年鉴的平台。期待学界更加重视发展学术年鉴,构建学术年鉴体系,助力中国学术再腾飞。

回首峥嵘岁月,新中国成立以来的70年,呈现从艰苦创业奠基起步,到严重挫折停滞不前,再到改革发展繁荣的波浪式曲线。这样的发展曲线既体现了时代发展的规律性,也反映了学术思想对社会实践的反作用力。70年来,每一次历史大转折都与学术思想的进步或停滞相联系。因此,站在迈进新时代的历史潮头,梳理当代学术思想,既是在记录历史,也是在描绘未来。

责任编辑:冷晓玲 杨卓轩 朱 海 范锐超 宿万涛